

论文

归纳推理中的属性中心性效应

张婷婷, 李红, 龙长权, 冯廷勇, 陈安涛, 李富洪, 王秀芳

认知与人格教育部重点实验室, 西南大学心理学院, 重庆北碚 400715

收稿日期 2006-10-10 修回日期 网络版发布日期 接受日期

摘要 通过三个实验研究了属性的中心性程度对归纳推理的影响, 结果表明, 在归纳推理中存在属性中心性效应, 中心属性比其他属性(次中心属性、再次中心属性)更能影响归纳推理。但属性中心性效应的出现受到了前提对象和结论对象相似性程度的制约, 当前前提对象和结论对象的相似程度高时, 中心属性比其他属性更能影响归纳推理; 随着相似性水平的降低, 中心属性的归纳推理力度越来越弱, 而次中心属性、再次中心属性的归纳推理力度则会依次表现出越来越强的趋势, 到最后当前前提对象和结论对象的属性完全不相似时, 最次中心属性的归纳推理力度达到最高水平, 而中心属性的归纳推理力度则降低到最低水平。由于再次中心属性的归纳推理力度的最高水平没有显著高于随机水平, 而中心属性的归纳推理力度的最低水平却显著低于随机水平, 因此, 研究者认为, 在前提对象和结论对象完全不相似的情况下, 被试将确信不能采用中心属性来进行归纳推理的力度判断, 而采用猜测的方式选择了肯定可以排除的项目之外的其他项目, 这体现了具有不确定的归纳推理活动的过程的典型特征

关键词 [属性中心性](#) [相似性](#) [归纳推理](#)

分类号 [B842.5](#)

DOI:

对应的英文版文章: [070508](#)

通讯作者:

李红 lihong1@swu.edu.cn

作者个人主页: 张婷婷; 李红; 龙长权; 冯廷勇; 陈安涛; 李富洪; 王秀芳

扩展功能	
本文信息	
▶	Supporting info
▶	PDF(2021KB)
▶	[HTML全文](0KB)
▶	参考文献[PDF]
▶	参考文献
服务与反馈	
▶	把本文推荐给朋友
▶	加入我的书架
▶	加入引用管理器
▶	引用本文
▶	Email Alert
▶	文章反馈
▶	浏览反馈信息
相关信息	
▶	本刊中包含“属性中心性”的相关文章
▶	本文作者相关文章
·	张婷婷
·	李红
·	龙长权
·	冯廷勇
·	陈安涛
·	李富洪
·	王秀芳